

Unwire.pro (2021-03-18)

## 海闊天空創投無懼疫情 投資項目料增三

# 至六家獨角獸



疫情嚴重影響全球經濟發展步伐,不過有危便有機,正當大家以為 2020 年初 創難覓投資,海闊天空創投基金聯合創辦人及管理合夥人文立卻認為,疫情有 助摸清初創實力,是投資的好時機。

海闊天空創投基金自 2017 年成立,至今合共投資了 28 個項目,其中 24 個與香港相關;預計總投資金額為 6000 萬美元,當中已包括「創科創投基金」可能配對的投資金額。而 2020 年間,基金合共投資了 9 個項目,預計總投資金額約 1500 萬美元,被投公司於 2020 年融資數目及佔比分別為 8 個及29%。文立更透露,28 家投資初創內,目前有 2 家已成為獨角獸,預計未來三至五年內,晉升為獨角獸的投資初創將增至 5 至 8 家。



#### Prenetics 藉快速測試上位

能夠如此有信心,是否因為部分投資項目受惠疫情盈利暴升?例如投資項目 Prenetics 研發的快速 Covid-19 測試被本地政府指定為認可檢測,同時在全球六個機場包括希斯路、曼徹斯特和香港機場設立 Covid-19 檢測中心,備受注目,更於去年完成了約 1500 萬美元的融資。

文立不諱言:「疫情之下 Prenetics 沒錯在非常利好,但沒有人預計過會爆發疫情,而且疫情過後,公司生意能否持續增長亦是未知數。我們一向也有投資生物科技初創,並不會因為 Prenetics 去年表現出色而突然考慮增加生物科技類的初創項目。」

### 友和受惠疫情有望成本地獨角獸

至於另一受惠疫情錄得明顯增長的投資項目友和,現時每月活躍用戶與 HKTVmall 相若,按流量和收入計算為本地第二大電子商務網站,過去兩年銷售額每年均上升一倍。文立相信,友和有潛力成為一家只專注於香港本地市場的獨角獸。

「當然也有不適合打中國市場的初創。例如教育科技,每個國家都有自己一套,很難一個方案售遍全球。教編程相對限制會比較少,EXLskills 的 Coding Rooms 就很適合美國和澳洲市場,不過必適合 VC 投資。因在中國要進入教育領域,渠道比較重要,這類初創就未必入到中國學校。」

EXLskills 推出全球首個線上教授電腦程式的虛擬編碼課室 Coding Rooms, 把類似 Zoom 會議與即時編碼環境結合,讓教師與學生可即時互動。據悉, EXLskills 目前已與十多家頂級大學、補習中心簽訂了合約。

### 首重團隊管理及應變能力

文立表示,疫情和貿易戰最大的影響,是很多初創要重整團隊甚至進行業務轉型;初創是否具備這方面的能力,關係到公司能否生存下去並持續增長,這視乎初創團隊的管理和應變能力。案例之一是芯片公司,因為貿易戰關係,供應和出口都突然出現重大限制,能否轉移至內銷市場就得看團隊的策略。至於後



續投資 Fund 2,文立預計偏向聚焦中國和香港市場,畢竟供應鏈已打磨得相當成熟,加上疫情提升網上銷售,而中國在網購這方面絕對佔優。